

12-5-2020

Ποιο είναι το επόμενο πρόβλημα?

- Σύγκλιση σειρών
- .. Απόδοξη σειρών

Πρόβλημα 1 επίλυση προβλήματος

$$u_{xx}(x,y) + u_{yy}(x,y) = 0, \quad x^2 + y^2 < 1$$

$$u(x,y) = g(x,y), \quad x^2 + y^2 = 1$$

όπου η συνάρτηση  $g: \partial B_1 \rightarrow \mathbb{R}$  είναι συνεχής.

Αρχικά έχουμε το Λήμμα:

Λήμμα Έστω  $z \in \mathbb{C} \setminus \{1\}$  και  $N \in \mathbb{N}$ . Τότε

$$i) \quad 1 + 2 \sum_{k=1}^N z^k = \frac{1+z-2z^{N+1}}{1-z} = \frac{1+z-\bar{z}-|z|^2-2z^{N+1}+2z^N\bar{z}}{1-z-\bar{z}+|z|^2}$$

$$ii) \quad \sum_{k=1}^N z^{2k-1} = \frac{z-z^{2N+1}}{1-z^2} = \frac{z(1-\bar{z}^2-z^2+z^{2N}\bar{z}^2)}{1-z^2-\bar{z}^2+|z|^4}$$

Ειδικότερα έχουμε για  $0 < r < 1$  και  $x \in \mathbb{R}$  ότι:

$$iii) \quad 1 + 2 \sum_{k=1}^N \cos(kx) r^k = \frac{1-r^2-2r^{N+1}\cos((N+1)x)+2r^N\cos(Nx)}{1-2r\cos(x)+r^2}$$

$$iv) \quad \sum_{k=1}^N \cos((2k-1)x) r^{2k-1} = \frac{r\cos(x)-r^3\cos(3x)+r^5\cos(5x)-\dots+r^{2N+1}\cos((2N+1)x)}{1-2r^2\cos(2x)+r^4}$$

Αποδ. Η βασική αρχή είναι (γεωμετρική πρόοδος)

$$\begin{aligned} \text{Av } S_m &= \sum_{k=1}^m z^k = z \sum_{k=1}^m z^{k-1} = z \sum_{\ell=0}^{m-1} z^\ell \\ &= z \frac{1-z^m}{1-z} = \frac{z-z^{m+1}}{1-z} \quad \text{av } z \neq 1. \end{aligned}$$

ΟΠΩΣ

$$\begin{aligned} \text{i) } 1+2 \sum_{k=1}^N z^k &= 1+2 \frac{z-z^{N+1}}{1-z} = \frac{1-z+2z-2z^{N+1}}{1-z} \\ &= \frac{(1+z-2z^{N+1})(1-\bar{z})}{(1-z)(1-\bar{z})} = \frac{1+z-\bar{z}-z\bar{z}-2z^{N+1}+2z^N\bar{z}}{1-z-\bar{z}+|z|^2} \end{aligned}$$

ii) Παράμοια

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^N z^{2k-1} &= z \sum_{k=1}^N z^{2(k-1)} = z \sum_{\ell=0}^{N-1} z^{2\ell} = z \sum_{\ell=0}^{N-1} (z^2)^\ell \\ &= z \frac{1-z^{2N}}{1-z^2} \end{aligned}$$

iii) Θεωρούμε  $z = re^{ix}$ , οπότε εύκολα προκύπτει ότι

$$\begin{aligned} 1+2 \sum_{k=1}^N r^k \cos(kx) &= \operatorname{Re} \left( 1+2 \sum_{k=1}^N r^k e^{ikx} \right) \\ &= \operatorname{Re} \left( 1+2 \sum_{k=1}^N (re^{ix})^k \right) \\ &= \operatorname{Re} \left( \frac{1+z-\bar{z}-|z|^2-2z^{N+1}+2z^N\bar{z}}{1-z-\bar{z}+|z|^2} \right) \\ &= \operatorname{Re} \left( \frac{1-r^2-2r^{N+1} \cos((N+1)x)+2r^{N+2} \cos(Nx)}{1-2r \cos x+r^2} \right) \\ &\quad + i \left( \frac{2r \sin x - 2r^{N+1} \sin((N+1)x) + 2r^{N+2} \sin(Nx)}{1-2r \cos x+r^2} \right). \end{aligned}$$

Παρόμοια προκύπτει το iv) με  $z = re^{ix}$ , κάνοντας χρήση των ii).

# Επίστροφη στο πρόβλημα

3

## Λύση 1<sup>η</sup> προβλήματος

Μετατρέπουμε το πρόβλημα σε πολικές συντεταγμένες.

Έιδαμε:

$$u(x, y) = v(r, \vartheta)$$

$$x = r \cos \vartheta \quad 0 < r < 1, \quad \vartheta \in [0, 2\pi)$$

$$y = r \sin \vartheta$$

Τότε η  $v$  ικανοποιεί

$$v_{rr}(r, \vartheta) + \frac{1}{r} v_r(r, \vartheta) + \frac{1}{r^2} v_{\vartheta\vartheta}(r, \vartheta) = 0$$

$$v(r, 0) = v(r, 2\pi)$$

$$v_\vartheta(r, 0) = v_\vartheta(r, 2\pi)$$

$$v(1, \vartheta) = g(\cos \vartheta, \sin \vartheta) := \bar{g}(\vartheta), \quad \vartheta \in [0, 2\pi).$$

Αν θέσουμε

$$v(r, \vartheta) = A(r) B(\vartheta)$$

τότε προκύπτει:

$$B''(\vartheta) + \lambda B(\vartheta) = 0$$

$$B(0) = B(2\pi)$$

$$B'(0) = B'(2\pi)$$

και

$$r^2 A''(r) + r A'(r) - \lambda A(r) = 0$$

Είδαμε: Ιδιότητες

$$\lambda_0 = 0 \rightarrow \text{ιδιοσυνάρτηση } B_0(\theta) = 1$$

$$\lambda_n = n^2 \rightarrow \text{ιδιοσυνάρτησεις } \cos(n\theta), \sin(n\theta)$$

και τεταυρα

Γενικα αυμα

$$(*) \quad v(r, \theta) = \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{+\infty} (a_n \cos(n\theta) + b_n \sin(n\theta)) r^n,$$

βριναμε συνεξετες Fourier απο

$$\frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{+\infty} (a_n \cos(n\theta) + b_n \sin(n\theta)) = \bar{g}(\theta)$$

οποτε

$$a_0 = \frac{1}{\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\theta) d\theta$$

$$a_n = \frac{1}{\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\theta) \cos(n\theta) d\theta, \quad n \in \mathbb{N}$$

$$b_n = \frac{1}{\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\theta) \sin(n\theta) d\theta, \quad n \in \mathbb{N}.$$

Το βασιο ερωμα αρα η αγνωση της σειράς (\*).

Για το συστο αυτο θεωρουμε την αυρανια

$$S_N(r, \theta) = \frac{a_0}{2} + \sum_{k=1}^N (a_k \cos(k\theta) + b_k \sin(k\theta)) r^k, \quad N \in \mathbb{N}.$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\theta) d\theta + 2 \sum_{n=1}^N \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \cos n\varphi d\varphi \cos(n\theta) r^n$$

+

$$2 \sum_{n=1}^N \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \sin(n\varphi) d\varphi \sin(n\theta) r^n$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \left[ 1 + 2 \sum_{n=1}^N (\cos(n\varphi) \cos(n\theta) + \sin(n\varphi) \sin(n\theta)) r^n \right] d\varphi$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \left[ 1 + 2 \sum_{n=1}^N \cos(n(\varphi-\theta)) r^n \right] d\varphi$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \frac{1-r^{2(N+1)} - 2r \cos((N+1)(\varphi-\theta)) + 2r^N \cos(N(\varphi-\theta))}{1-2r \cos(\varphi-\theta) + r^2} d\varphi$$

Θα αποδείξουμε ότι

$$K_N(r, \varphi-\theta) = \frac{1-r^{2(N+1)} - 2r \cos((N+1)(\varphi-\theta)) + 2r^N \cos(N(\varphi-\theta))}{1-2r \cos(\varphi-\theta) + r^2}$$

Τότε αν  $0 \leq r \leq r_0 < 1$ ,  $\varphi, \theta \in \mathbb{R}$

$$K_N(r, \varphi-\theta) \rightarrow \frac{1-r^2}{1-2r \cos(\varphi-\theta) + r^2} \text{ ομοιομορφα } N \rightarrow +\infty.$$

(γιατί;)

Όπότε έχουμε για  $0 \leq r \leq r_0 < 1$ ,  $\theta \in [0, 2\pi)$

$$U(r, \theta) = \lim_{N \rightarrow \infty} S_N(r, \theta)$$

$$= \lim_{N \rightarrow \infty} \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) K_N(r, \varphi-\theta) d\varphi$$

ομοιομορφη αγωγή

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \lim_{N \rightarrow \infty} K_N(r, \varphi-\theta) d\varphi$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \frac{1-r^2}{1-2r\cos(\varphi-\theta)+r^2} d\varphi$$

$$= \frac{1-r^2}{2\pi} \int_0^{2\pi} \bar{g}(\varphi) \frac{d\varphi}{1-2r\cos(\varphi-\theta)+r^2}$$

$$\forall 0 \leq r < 1, \quad \theta \in [0, 2\pi).$$

Μάλιστα με αναλόγο τρόπο μπορούμε να αποδείξουμε

οτι η σειρά είναι  $C^2$  σωάρτηση στο  $[0, 1) \times [0, 2\pi)$ .  
και λύνει το πρόβλημα.

Προέκυψε μάλιστα πολύ πιο εύκολος τρόπος εύρεσης

της λύσης (σε ποζιμες)

$$v(r, \theta) = \frac{1-r^2}{2\pi} \int_0^{2\pi} \frac{\bar{g}(\varphi)}{1-2r\cos(\varphi-\theta)+r^2} d\varphi$$

$$0 \leq r < 1$$

$$0 \leq \theta < 2\pi.$$

□

Προσοχή Η σειρά της σειράς δεν είναι εν  
δενει ομοιομορφη στο  $[0, 1] \times [0, 2\pi)$ .

Παρατήρηση Εύκολα μπορούμε να γράψουμε τη λύση  
σε καρτεσιανές συντεταγμένες.

Πρόβλημα 2

Επίλυση προβλήματος:

$$u_{xx}(x,y) + u_{yy}(x,y) = 0, \quad x^2 + y^2 < 1, \quad x \geq 0, y \geq 0$$

$$u(x,0) = 0, \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$u_x(0,y) = 0, \quad 0 \leq y \leq 1$$

$$u(x,y) = g(x,y), \quad x^2 + y^2 = 1, \quad x > 0, y > 0$$

οπότε  $g: \{(x,y) \mid x^2 + y^2 = 1, x \geq 0, y \geq 0\} \rightarrow \mathbb{R}$   
συνεχής συνάρτηση ώστε  $g(1,0) = 0$ .

Αποδ.

Όπως είδαμε σε προηγούμενες ασκήσεις το πρόβλημα διαφράζεται:

$$u(x,y) = v(r,\theta)$$

$$x = r \cos \theta$$

$$y = r \sin \theta$$

και έχουμε

$$v_{rr}(r,\theta) + \frac{1}{r} v_r(r,\theta) + \frac{1}{r^2} v_{\theta\theta}(r,\theta) = 0, \quad 0 < r < 1, 0 < \theta < \frac{\pi}{2}$$

$$v(r,0) = 0, \quad 0 \leq r \leq 1$$

$$v_\theta(r, \frac{\pi}{2}) = 0, \quad 0 < r < 1.$$

$$v(1, \theta) = g(\cos \theta, \sin \theta) := \bar{g}(\theta), \quad 0 \leq \theta \leq \frac{\pi}{2}.$$

Επίσης η αναζήτηση λύσεων στη μορφή

$$v(r,\theta) = A(r) B(\theta)$$

μας οδηγεί στα προβλήματα

$$B''(\theta) + \lambda B(\theta) = 0, \quad 0 < \theta < \frac{\pi}{2}$$

$$B(0) = 0$$

$$B'(\frac{\pi}{2}) = 0$$

&

$$r^2 A''(r) + r A'(r) - \lambda A(r) = 0$$

Είδαμε:

ΙΔΙΟΤΙΜΕΣ	$\lambda_k = (2k-1)^2, k \in \mathbb{N}$
ΙΔΙΟΣΧΗΜΑΤΟΣ	$B_k(\theta) = \sin((2k-1)\theta)$

και των δεύτερων

$$A_k(r) = r^{2k-1}, \quad k \in \mathbb{N}, \quad 0 < r < 1.$$

και η γενική λύση είναι:

$$U(r, \theta) = \sum_{k=1}^{+\infty} \beta_k \sin((2k-1)\theta) r^{2k-1}$$

με

$$\beta_k = \frac{4}{\pi} \int_0^{\pi/2} \bar{g}(\theta) \sin((2k-1)\theta) d\theta, \quad k \in \mathbb{N}.$$

Τα ερωτήματα που μας απασχολούν:

Συμπλήρι σειράς  
που αγωγήει η σειρά ;

Αρχικά θεωρούμε:

$$S_N(r, \theta) = \sum_{k=1}^N \beta_k \sin((2k-1)\theta) r^{2k-1}$$



$$= \frac{4}{\pi} \sum_{k=1}^N \int_0^{\pi/2} \bar{g}(\varphi) \sin((2k-1)\varphi) d\varphi \sin((2k-1)\theta) r^{2k-1}$$

$$= \frac{4}{\pi} \int_0^{\pi/2} \bar{g}(\varphi) \sum_{k=1}^N \sin((2k-1)\varphi) \sin((2k-1)\theta) r^{2k-1} d\varphi$$

Θετούμε

$$\overline{K}_N(r, \vartheta, \varphi) = 2 \sum_{k=1}^N \sin((2k-1)\varphi) \sin((2k-1)\theta) r^{2k-1}$$

$$= \sum_{k=1}^N \left( \cos((2k-1)(\varphi-\theta)) - \cos((2k-1)(\varphi+\theta)) \right) r^{2k-1}$$

$$= \sum_{k=1}^N \cos((2k-1)(\varphi-\theta)) r^{2k-1}$$

$$- \sum_{k=1}^N \cos((2k-1)(\varphi+\theta)) r^{2k-1}$$

Αντίληψη (iv)

$$= \sum_{k=1}^N \frac{r \cos(\varphi-\theta) - r^3 \cos(\varphi-\theta) - r^3 \cos(3(\varphi-\theta)) + r^{2N+3} \cos(2N(\varphi-\theta))}{1 - 2r^2 \cos(2(\varphi-\theta)) + r^4}$$

$$- \sum_{k=1}^N \frac{r \cos(\varphi+\theta) - r^3 \cos(\varphi+\theta) - r^3 \cos(3(\varphi+\theta)) + r^{2N+3} \cos(2N(\varphi+\theta))}{1 - 2r^2 \cos(2(\varphi+\theta)) + r^4}$$

Μπορούμε να δείξουμε ότι κάθε σειρά αθροίζεται φαινομενικά

αν  $0 \leq r \leq r_0 < 1$ ,  $\varphi \in [0, 2\pi]$  και μάλιστα

έχουμε :

$$\lim_{N \rightarrow \infty} \bar{K}_N(r, \vartheta, \varphi) = \frac{r \cos(\varphi - \vartheta) - r^3 \cos(\varphi - \vartheta) - r^3 \cos(3(\varphi - \vartheta))}{1 - 2r^2 \cos(2(\varphi - \vartheta)) + r^4}$$

$$\frac{r \cos(\varphi + \vartheta) - r^3 \cos(\varphi + \vartheta) - r^3 \cos(3(\varphi + \vartheta))}{1 - 2r^2 \cos(2(\varphi + \vartheta)) + r^4}$$



$$K(r, \vartheta, \varphi)$$

και επιπροσθετα η σειρα συγκλιει ομοιωμαρφα

σταν

$$U(r, \vartheta) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi/2} \bar{g}(\varphi) K(r, \vartheta, \varphi) d\varphi$$

Επισης καποιος μπορει να αποδειξει

η σωμαρμον

$$(r, \vartheta) \mapsto \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi/2} \bar{g}(\varphi) K(r, \vartheta, \varphi) d\varphi \text{ ειναι } C^2 \text{ στο } [0, 1) \times [0, \frac{\pi}{2}]$$

και ειναι λυση των προβληματος.

□